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МІСЦЕВЕ САМОВРЯДУВАННЯ В УКРАЇНІ 2025-2026: 

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ, СУБСИДІАРНІСТЬ І БЕЗПЕКОВИЙ ВИМІР 

 

У світлі поточної широкомасштабної військової агресії російської 

федерації проти України, зміцнення стабільності публічного управління загалом 

та місцевого самоврядування має першочергове значення для національної 

безпеки держави. Експертні дискусії вказують на низку системних викликів, які 

потребують регуляторних, інституційних та організаційних заходів. Маємо такі 

акценти: 

1. Забезпечення безперервності місцевого самоврядування в умовах війни. 

Відзначаємо, що наш парламент врегулював основне питання [8], однак, болюча 

сторона - військові дії створюють фізичні загрози для посадовців, пошкодження 

інфраструктури, порушення зв'язку та ризик втрати радами своєї здатності 

приймати рішення, особливо у малих містах. Це вимагає подальшого 

вдосконалення правових механізмів гарантування функціонування системи 

місцевого самоврядування, захисту захоплених у полон або зниклих безвісти 

представників місцевого самоврядування, тощо [2; 7]. 

2. Фінансова спроможність громад. Збереження 64% частки ПДФО у 

муніципальних бюджетах та посилення ролі місцевих податків і зборів 

визначатимуть, чи зможуть громади базового рівня відповісти на виклики 

війни, забезпечити функціонування критичної інфраструктури та виконувати 

основні соціальні функції. Водночас муніципалітети наголошують на 

необхідності усунення дисбалансів у системі оплати праці працівників та 

створення стабільних адміністративних структур з достатнім штатним 

укомплектуванням [1]. 

3. Розмежування повноважень між різними рівнями публічного 

управління. Наразі межі відповідальності між виконавчою та місцевою владою є 



нечіткими, що призводить до дублювання функціоналу на субрегіональному 

рівні, невизначеності у виконанні делегованих повноважень та конфліктів між 

різними рівнями влади. Така модель управління суттєво знижує ефективність 

державного управління та посилює нерівності у регіональному розвитку. В 

умовах воєнного стану ця невизначеність стає особливо небезпечною, оскільки 

впливає на прийняття рішень і, таким чином, на громадську безпеку. Тому 

необхідно законодавчо закріпити новації, спрямовані на створення узгодженої 

структури відповідальності та реалізацію принципу субсидіарності, згідно з яким 

завдання повинні виконуватися на рівні, найближчому до громадян та найкраще 

пристосованому для їх вирішення [4]. 

4. Нагляду за здійсненням делегованих повноважень. У воєнний час 

державі потрібні механізми, які не лише перевіряють законність рішень 

місцевого самоврядування (цьогоріч реалізовано шляхом внесення змін до 

деяких законодавчих актів [9]), але й зворотній напрям, коли оцінюють якість 

виконання делегованого функціоналу на місцевому рівні. Це вимагає розробки 

інструментів моніторингу та реагування, а також можливих санкцій за 

неналежне виконання цих функцій [5]. 

5. Впровадження таргетованого територіально-орієнтованого механізму 

реалізації державної політики для різних регіонів, зокрема прифронтових та 

деокупованих територій, оскільки вони мають принципово різні потреби в 

управлінні, ресурсні можливості та рівень руйнувань. Держава повинна визнати, 

хто має потенціал і які сфери потребують найбільшої підтримки, та обрати 

відповідні інструменти. Люди повинні мати змогу бачити реальну ситуацію у 

своїх громадах. А громади – розуміти, які аспекти розвитку потребують 

особливої уваги, щоб стало зміцнити свій потенціал. У цьому контексті 

особливого значення набувають комплексне планування реконструкції, перехід 

до проектів розвитку та інтеграція «зелених» та цифрових складових у 

регіональну політику [6]. 

6. Процеси європейської інтеграції впроваджуються переважно на 

місцевому рівні (70% стандартів та директив ЄС). Це вимагає створення 



інституційної моделі, яка забезпечує скоординоване впровадження європейських 

стандартів у сферах регіонального розвитку, просторового планування, охорони 

навколишнього середовища, соціальних послуг та державного управління [3]. 

Таким чином, сьогодні та в наступному році існує необхідність 

комплексного оновлення муніципального законодавства, покращення співпраці 

між центральною та місцевою владою, а також переоцінки ролі громад як 

фундаментального елемента національної безпеки. Поточна фаза російсько-

української війни та можливі сценарії післявоєнної відбудови формують нову 

реальність управління, в якій потенціал муніципалітетів, чіткі обов'язки, 

фінансова автономія та підзвітність на всіх рівнях влади стають ключовими 

факторами національної стійкості. 
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